

## 发展新质生产力 推动高质量发展

乐山高新区——

# 加快发展新质生产力 打造千亿级产业园区

6月21日上午,市政府新闻办举行乐山市推进高质量发展系列主题新闻发布会——乐山高新区专场。乐山高新区以“加快发展新质生产力 打造千亿级产业园区”为题作相关情况介绍。

作为全省8个国家高新区之一,乐山高新区担负着市委、市政府赋予的先进制造业集聚区龙头使命,锚定千亿产业园区建设目标,全力以赴打造创新发展示范区。2023年,该区“一区五园”(直管区、五通桥、夹江、犍为、峨眉、沙湾五基地)营业收入1780亿元,增长7.9%。

当前,乐山高新区正紧扣省委十二届五次全会提出的新要求,以发展新质生产力为重要着力点,扎实推进高质量发展,坚定扛牢国家级高新区使命职责,以新质生产力园区为发展方向,当好新质生产力培育发展的策源地和孵化器,努力向着千亿创新型产业园区迈进,积极为全省培育万亿级产业贡献力量。



俯瞰乐山高新区

■ 记者 甘国江 文/图

### 构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系

先进制造业既彰显国家综合实力和核心竞争力,也是建设现代化产业体系的支柱。乐山高新区积极推动产业链价值链向中高端迈进,变“乐山制造”为“乐山智造”,做大做强先进制造业,打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系。

走进乐山高新区,一个以光伏及电子信息、新能源新材料、生物医药产业、大数据、正极材料、负极材料、新型储能、新能源智能制造

构建起的产业生态全景图正逐步呈现。

随着“量”与“质”的齐头并进,乐山高新区的发展也是百尺竿头——到2027年,乐山高新区直管区园区将新增产能规模500亿元以上,园区产业营收将突破1000亿元。

发展源于改造提升传统产业。推动园区电子信息半导体、输配电装备制造、医疗设备制造等传统产业,实施智能化改造、数字化转型,向技改扩能要增量。重点推进希尔电子、嘉洋科技、一拉得、吉晟生物等企业技改项目建设,实现产业链、供应链、创新链、价值链深度融合。

发展源于培育壮大新兴产业。积

极承接光伏硅片、电池片、组件及配套等中下游产业,聚集一批重大项目、头部企业,向优势企业要增量。重点在晶硅光伏和新能源新材料产业上发力,支持福建钜能、尚纬股份等大企业的重大项目建设,打造新能源西南制造基地、新一代异质结太阳能电池制造基地。

发展源于前瞻布局未来产业。抢抓新能源产业快速发展风口,布局新型储能新赛道产业,向招大引强要增量。以伟力得、航达电子为主体,瞄准万亿市场、打造千亿产业、培育百亿企业,招引配套企业补齐储能产业上下游链条,高标准建设新型储能产业园,打造先进制造业增长极。

### 培育新质生产力发展的科技创新策源地

新质生产力的发展,要根植于制造业实体。目前,乐山高新区直管区聚集高新技术企业41家、各类创新平台67个,发展新质生产力有基础和承载。乐山高新区将坚持“发展高科技,实现产业化”方向,努力打造新质生产力园区。

打造“硅谷”创新基地。实施“创新主体培育、成果转化突破、孵化生态赋能、火炬统计追赶”提升行动,推动创新型企业倍增,建强硅研院、国家技术转移分中心创新平台。

打造绿色新型工业园区。建设近零碳排放园区,积极申报创建碳达峰试点园区,积极争创国家“两山”实践创新基地。拓展绿色低碳技术应用场景,强化绿色企业创建、绿色建筑建设、绿色产品设计、绿色供应链搭建,鲜明高质量发展的“底线”和“边框”。

打造全市数字经济高地。推进数字产业化、产业数字化,拓展数字经济示范园、宝德大数据产业园、电子信息产业园承载空间,推动人工智能、物联网、大数据等数字经济产业集聚。加快规上工业企业数字化转型、智能化升级全覆盖,大力建设智能化工厂、数字化车间。

### 以高品质服务推进高水平对外开放合作

营商环境是经济发展软实力。乐山高新区在服务上常态化开展“三转三促三进”活动,开放合作上推行并兑现“三招三引”政策,着力拓展“朋友圈”,提升“磁吸度”。

打造优质营商环境。围绕产业发展全链条、企业发展全生命周期,推行“拿地即开工”行政审批模式,提供“开工一件事”集成服务。持续加大政策支持力度,真金白银扶持企业发展,努力让营商“软环境”成为高质量发展发展的“硬支撑”。

拓展区域协同合作。积极参与共建成渝乐眉乐高新技术产业带,加强与天府新区、成都高新区、重庆高新区等的战略合作,打造伙伴园区和创新共同体。积极争取更多事项在高新区先行先试、放权赋能,推动“一区多园”与创新驱动联盟深度融合。

深化产业项目招商。固化“项目为王”理念,把招商引资作为“头号工

程”,打好制造业招商引资大会战。重点围绕晶硅光伏产业链,积极对接招引一批中下游重点企业,补齐高精尖分支产业薄弱环节,夯实工业经济增长点。

### 以全要素保障加快推动高质量发展

近年来,乐山高新区依托PPP项目大力提升园区基础设施,城市功能配套逐步完善,为推动高质量发展提供要素保障。

完善设施配套。聚焦高质量生产、高品质生活、高水平生态,推进产城融合、城乡融合、文旅融合发展,构建“三生三融”的园区发展新格局。优化调整国土空间规划,实施“亩均论英雄”,开展“标准地”“弹性供地”改革,拓展产业承载的物理空间。进一步完善提升园区道路、管网、变电站、污水处理厂等建设,健全教育、医养、文化等配套功能。

加强资金保障。全力支持国有平台公司做强做优,支持高新投集团争创AA+,支持高发展集团在顺利通过AA评级基础上持续做大,形成“一区双带”发展格局。推进知识产权金融生态示范区建设,加强基金设立、金融产品开发,切实解决中小微企业融资难题。积极向上争取基金跟投、政策倾斜、紧缺要素等支持,做大政府性基金规模,发挥好专项债券资金质效。

夯实人才支撑。实施“产业菁英”培育、“领军人才”提升、“技术骨干”成长系统工程,培育一批优秀企业家,建好高新人才库。持续深化校企合作,优化资源配置,健全以创新价值、能力、贡献为导向的人才引培表彰体系,为助推新质生产力发展奠定科技人才“第一要素”。



## 文明你我他

道德评议+村规民约

# 金口河:家门口的“坝坝会” 摆好文明“龙门阵”

■ 吴竟楠 记者 祝贺 文/图

“各位村民乡亲,吃了饭来村委会聚一下。”近日,金口河区永胜乡民主村,在村委会工作人员的组织下,村民们三三两两拎着板凳聚拢来,在家门口开起了“坝坝会”,畅谈村里发生的变化。这样的“坝坝会”,在金口河区已然成为常态。

近年来,为推动乡村精神文明建设,金口河区以“道德评议+村规民约”推进移风易俗,定期开展乡风文明主题推进会和村规民约宣传活动,推动移风易俗见实效,引领乡风文明新风尚。

### 贴近群众 院落议事树新风

“不搞人情攀比,控制酒席规模,拒绝高价彩礼,抵制厚葬薄葬……乡风文明对大家都有好处,你们说对不对?”近日,永胜乡民主村举行了一场别开生面的乡风文明主题“坝坝会”,50多名村民聚在一起,听村委会工作人员介绍农村乡风文明建设情况。随后,工作人员发放乡风文明宣传手册给大家学习,并进行现场有奖问答,村民们踊跃回答问题。

“活动搞得非常好,让我们懂得了红事新办、白事简办、可以不办的尽量不办。”民主村村民殷正娥说。

坝坝会上,大家还就如何更好、更有效提升文明程度等话题,畅所欲言、建言献策。

此外,民主村还通过入户宣传、集中宣讲等形式宣传乡风文明,让村民知晓乡风文明的具体内容,充分了解其内涵与意义,将乡风文明切实落到实处。



别开生面的“坝坝会”

### 多维施策 文明新风进万家

近年来,金口河区持续深入推进移风易俗,引导村民形成以孝养德、以俭养德,互帮互助、相亲相爱、邻里守望的乡村新风尚。

以民主村为例,近年来共开展乡风文明宣传活动40余次,当地村民都养成了良好的生活习

惯,文明意识提升了不少。与此同时,围绕最关心的身边事,村民们积极向村干部提出问题和建议,村干部带着一颗“诚”心答疑解惑,并一一记录在案,坝坝会得以迅速“升温”。

让村规民约更接地气、合民

心,这是金口河区乡村精神文明建设缩影。

金口河区通过加强文明宣讲、农村人居环境整治行动等,深入开展各类政策宣讲、科普教育、移风易俗等文明宣教活动,用群众听得懂、能认同的“方言土语”,

将文明新风送到群众心中。

接下来,金口河区在引导各村改善农村人居环境面貌、文化服务设施的同时,将持续深化“我为群众办实事”实践活动,积极结合实际,修订完善村规民约,推动文明新风蔚然成风。



村民仔细阅读精美手册

## 乐山是我家 文明靠大家